



思考者

“入乡随俗”与“特立独行”

◎春晓

一个眼镜哥来到电梯门口。电梯里五人背门肃立。眼镜哥迟疑了一下，跨进去了。电梯门合上，前面一个人报数：“1！”，第二个人报数：“2！”然后是第三、四、五个。眼镜哥看看左边的人，看看右边的人，嘴巴张了张，又张了张，终于念出：“6！”那几个人依次做“萝卜蹲”。这次，眼镜哥爽快地也做了一个“萝卜蹲”。接着，那五人接龙念诗：“床前——”“明月光。”“疑是——”“地上霜。”“举头望明月。”眼镜哥很快接上：“低头思故乡。”那几人又背起乘法口诀：“五五二十五！”……“九九八十一！”乘法口诀到头了，且看眼镜哥，左瞄一眼，右瞄一眼，念：“十得一百。”

这是广东卫视纪实短片《监控拍下：电梯里的情不自禁》里让人解颐的场面。面对记者，眼镜哥说：“当时就有点懵了。但是，人到了这个环境就会情不自禁，受它的影响。”一个“情不自禁”，道出人性中“入乡随俗”的从众心理。

生活中有很多“入乡随俗”：办公室里流行分零食，你虽然不想吃，但为了融入，得吃，还得花心思买了分享；周围的人都在休息时间打牌，你也得参与，再不济，也得做观众，如果你向隅而坐，别人便会说你清高；明知不合章程，有悖良心，但为了不触犯周围人的利益，或者仅仅为了显示你和他们一样，你也得和大家一样做……生活经验告诉我们，做一个特立独行的人是要付出代价的。因为悦纳同类排斥异己，是人类的天性，人心所向是一种强大的力量。

大多数人的选择就是正确的吗？当年希特勒在德国也得到狂热拥护。“文革”中一些令人发指的事，也是人民群众做出来的。一般人以为西方国家崇尚自由、个性，但在门罗的小说《慰藉》和《雅加达》里，几十年前的加拿大，如果你是教师，向学生宣传无神论，便会遭到家长们联合抵制。小孩子也知道做人要诚实，当斯诺登诚实地揭露一种政府行为后，差点在地球上无容身之地。人多未必是真理，但人多必定力量大。

现在养狗的人是很多了。有一回，我听到一个女人说：“来来来，宝宝，到妈妈这儿来！”回头看，一个女人抱着一只卷毛小白狗轻抚柔语。这让我想起小时候，大院里有一个老姑娘，因为工作好，周围没有匹配的小伙子，便一直单着。她养了一只当时乡下稀罕的狮子狗，带着它上市场，喂它吃的食物和专门的狗粮。乡人把她当笑话来讲，甚至把她描绘成晚上和狗一起睡、和狗接吻的怪人。不想二十年过去，当年的“怪异”成了寻常。可见，“入乡随俗”中的“俗”，不是一成不变的。

回头看，人们的生活和观念发生了多么广泛的变化呀！穿流行服饰不用再怕被骂“妖精”，下馆子、旅游不算败家，家里没有一辆汽车反倒成了小众，离婚也不用再偷偷摸摸……后之视今，亦犹今之视昔，几十年后，我们周围又会有翻天覆地的变化吧？袁劲梅的小说《疯狂的榛子》里写到加拿大一对华人父子的冲突。父亲在院子里割草，儿子回来打了一声招呼就进屋了。父亲说：“也不知道出来帮帮，年纪轻轻，做事要主动，要懂孝道，不要像算盘珠，拨一下，动一下。”儿子说：“您不喜欢割草，可以请我帮助呀！您不说，我以为您喜欢做庭院里的事呢。”父亲说：“你不长眼睛和脑袋？家里事你要主动点，这点儿孝，儿子总该尽尽吧。等我说了你才做，就不值钱了。”儿子说：“爸不讲理。您有话不说，谁知道您是叫我猜谜呀？我为什么要猜您的心思？那是您的隐私，我不想问。”也许将来，我们遵守的老规矩，到下一代人身上也什么都不是了。

宇宙中最强大的是时间。个体需头破血流去努力的事，时间会悄无声息地实现。

好想做一个优雅的老师

狂想曲

◎俞亚素

“学校是能把一个淑女打造成女汉子的场所，能把一个风轻云淡的女神转变成唠叨婆妈的地方。学校里不需要林妹妹，更需要王熙凤！”

这段话不是摘自于某个教育名人的语录，而是我自己执教多年的工作心得。十几年岁月，终于认命，优雅与我无缘，生活注定我只能是一个粗俗的女子。因为，我是一个班主任。

一开学，便当起了催债婆。每天早上拿着花名册，查询谁谁交了银行回执单，谁谁还“赖”着不肯交，催孩子催家长，完全一副市侩小人的模样。

紧接着，敲锣打鼓，开始着手学校社团的报名工作。小学生往往是头脑简单，当然四肢也未必发达，而有些家长生性又优柔寡断，导致报名结果相当混乱。昨天，孩子报了这个，今天又说不报了，想改报其他。今天明明说得好好，第二天又吞吞吐吐地变卦了……每天，只得扯着嗓子，一遍又一遍地核对报名情况。回到办公室，电脑恰似一架电报机，“滴滴滴”响个不停，一看，全是家长们的留言。于是，水也顾不得喝了，上厕所也免了，将一堆作业暂且搁一边，先做起了客服代表。

同时，还得腾出一只手来布置教室外墙和黑板报。呼天抢地只能证明你矫情，中文系毕业怎么了，英文系毕业怎么了，你是班主任你就得琴棋书画件件都会。于是，选材、选色、涂抹、裁剪，于是跪着、蹲着、坐着（坐在地上），忙得昏天暗地，忙得等站起来时，眼前一片漆黑，赶紧扶住墙面，苦笑着问自己：我究竟是干什么的？

好歹，开学前期工作告了一个段落。终于可以安安心心优雅地教书育人了吧。然而，孩子的事就像夏夜的星空，不但密密麻麻，而且这边刚隐下去，那边又闪起来。早上晨读时谁谁捣蛋了，出操排队时谁谁喧闹了，中午自由活动时谁谁在走

廊上奔跑了，放学值日时谁谁偷懒逃掉了，还有体育课上的小摩擦，音乐课上的不守纪……光是和风细雨的教育已不能降服这群胆大包天的“00后”们，有时还得来点狂风暴雨。不得已，努力瞪大眼睛，让平时温柔如水的双眸射出刀光剑影，嘴边没有胡须，也得装出吹胡子瞪眼睛的样子。训完孩子，转身照镜子，不由长叹一声：这镜中的女人是容嬷嬷吗？是灰姑娘的继母吗？反正这一定不是白雪公主！

从少女时代起，我一直梦想成为一个优雅的女人，穿着旗袍，挽着发髻，踩着高跟鞋，走起路来好似轻风拂柳，说起话来好比莺声燕语。可是如今，怎么干练就怎么穿戴，走路风风火火，说话噼里啪啦，已完全成为一个女汉子。我也一直以为，老师应当是一种优雅的职业。在课堂上，我们将古人的今人的文化知识如清风似细雨，慢慢滋润孩子的心，让他们懂得做人的道理，懂得做事的分寸。可是却又为何，每天尽忙着干一些跟文化不沾边的事，以致让我常常怀疑班主任是不是知识分子？如果是，为什么却干着清洁工、食堂大妈的活？如果不是，班主任为什么还要进课堂传播文化知识？

“我多么希望，老师们能有时间坐在办公室里静静地不被打搅地喝一杯咖啡，想想心事，看看窗外落下的雨滴。我多么希望，老师们早早放学，牵起自己孩子的手在花园里漫步。我多么希望老师们有时间购物、化妆、穿上美丽的裙子……”读着徐海蛟老师的文字，我的眼角湿润了。老师，尤其是班主任，即使身子已经回到了家，可是看着自己的孩子，心却牵挂着别人家的孩子：小A这几天状态不好，我明天得找他去谈谈；小B老毛病又犯了，得找个时间和他的家长沟通沟通……

好想做一个优雅的老师啊！

秋 晒

农事曲

◎沈东海

周末的早上，老天爷一直阴沉着脸，快到中午时分才温和起来，露出了半张笑脸。“开太阳了！开太阳了！”这是父亲赶到家，开口说的第一句话。他嚷道：“晒谷子去，再不让谷子去见见光，就要霉掉了。”他看我满脸狐疑的样子，告诉我下午是个好天气，阴转多云，天气预报不会错的。

前两天都是阴雨，割进稻子的人很多，大家都在等着出太阳。因为新割的稻子不晒过，是放不长的。村庄里唯一的一块晒场，现在早已是人满为患，平时空荡荡的地方，现在已被稻子染成一片金黄，远远望去像是一块绒毯，又像是在地上打了层蜡，成了这初冬中最美的景象。

已没有多余的地方留给后来者了，所以我们只能去地旁的水泥路上晒谷子了。

一辆破板车，载着十二袋谷子，开始上路了。老爷子拉着，我推着。已很久没有锻炼，一运动，气就明显接不上，今天这农活，倒

成了我出来锻炼的好时光。谷子拉到那里，父亲不急，先开始扫起了地。细腻

是这个年纪的农民所特有的，我就缺少这个耐心了。等不及的我，已把谷子一袋袋从车上卸了下来，一长排地

放在地上。这时奶奶也来了，她让我把谷子倒出来，她帮我们翻。奶奶和父亲的动作很一致，不像是被这天气冻住的，但都很慢。我知道他们在乎的是什么，时代再怎么变，也改变不了他们几十年来养成的习惯。谷子在他们看来，像是金子一般。

两块水泥地之间有一条窄窄的缝隙，父亲都看在眼里，说我把谷子倒在那里，还晒个屁。喜欢大刀阔斧的我听了，顿时泄了气。在细腻的他们看来，我不适合做这事。他们说得对，因为我把它当作一种任务，因为我的心不在这里。秋割、秋晒这样的农活，对于我而言，已经没有坚持下去的耐心。

晒完了谷子，我回家扒了口饭，马上又回来了。就这些谷子，却有三个人轮流伺候着。大家生怕有个闪失，怕天突然下雨了。因为此时除了风大，天色也有些阴沉了。奶奶说：“胆子放大点，没事的，这么大的风只要不下雨，也能吹干一点的。”闲着没事做的我，就独坐在旷野上，抬头看着天，看着一朵朵乌云在自己的头顶盘旋。今天的风很冷，我像一堵被刮得四面通透的墙，傻坐着。作为一个农民，你没有选择，也没有办法，只能老老实实地看着老天爷的脸色活着。随时准备着，准备着下雨时的抢收，像个消防队员冲进火场。

就这么想着，天却真的开始下雨了。虽然只是零星几点小雨，却把我们吓得够呛。在这种恐惧的笼罩下，我们赶紧收谷子了。抢收的时候，我的速度也终于体现了出来，片刻，一半的谷子就收好了。父亲看我收的五大袋谷子，再看看这又渐渐转亮的天，又犹豫了，说剩下的就不收了，再等等看吧。

我无奈地抬头望着天，父亲的眼里没有忧伤，奶奶很享受这秋晒的好时光。祖孙三代，三种不同的心态，构成了这农村秋晒最普遍的写照了。它平凡得就像一阵风，掠过所有的村庄。

